

凭借巧手创业 失聪的她当上带货主播

凡人小事

记者 陈朝霞
通讯员 孙勇 陈洁

“这是纯手工缝制，需要花半天时间。别看它不大，但是如果裁剪不精确，转角接缝就对不上。”“这个手工布艺兔很喜庆，放在客厅玄关、床头处都很应景。”

近日，在海曙区望春街道五江口社区，一场“春锋里 共创富家”共富工坊布艺手工制品直播带货活动火热进行。主播李勤对着镜头侃侃而谈，两个多小时，吸引了760人次观众在线观看，收入2048元。

很难想象，今年53岁的李勤是位听力二级残疾人士，平时她只能通过看唇语与人沟通交流。“一路走来，我得到了很多人的帮助，现在条件好了，我也想帮助更多人。”李勤说，如今社区为她设立了工作室，还建立直播平台，帮她圆梦了。

出生在宁波栎社的李勤，5岁时因为持续发烧导致双耳失聪。小学毕业后，她在家帮父母种水稻、种蔬菜，还跟着当裁缝的大姐学习缝纫技术。后来结婚生子，她一直做着家庭主妇，领着低保和残疾人困难生活补助，靠丈夫做保安等工作的微薄收入度日。有时，



李勤(右)在直播带货。

(孙勇 陈洁 摄)

勤快的她凭借从小练就的巧手，在家里做些布艺手工品，以贴补家用。

2019年5月，海曙区在南塘老街的省级残疾人文创孵化示范基地——“灿蓝工坊·印象宁波”店，为她的布艺产品设立了专柜，并提供专业老师进行产品指导和市场帮扶，让她的生活发生了翻天覆地的变化。

有了市场方向，李勤自己设计、打样、缝纫，开发出20多个品种的布艺文创产品，从布艺玩偶、手机袋、收纳盒，到口金包、双肩包，产品琳琅满目，深受追捧。“家里生活水平提高了，仅去年就入账3万元。”李勤乐呵呵地说，过去她内向、自卑、闭锁，如

今开朗、自信了。

成为带货主播，源于李勤所居住的望春街道结合未来社区建设，通过党建引领，以直播电商赋能产业链，从“孵化、服务、扶持、辅导、富民”五个层面，重点培育扶持残疾人主播，辅导其产品制作，实现共同富裕。

“我们社区是典型的拆迁安置复合型社区，居民有6000多人，老人和幼儿占六成，还有6户低保户和73名残疾人，这些弱势群体服务需求突出。”五江口社区党委书记雅波介绍，今年2月底，社区完成党群服务中心装修后，成立了共富工坊，专门设置了100多平方米的李勤工作室和300多平方米

的直播厅，由李勤免费教社区残疾人制作布艺手工品，并进行直播售卖，所得收入补贴弱势群体。

“教做手工我不怕，从最简单的开始，大家一点一点进步。”李勤坦言，直面镜头做主播她是头一回，自己听不见，只能通过弹幕和观众交流，试播时心慌慌、直冒汗，说话也不利索，“好在社区配备了社工担任助理，展示产品、补充介绍，缓解了我的紧张情绪。”

让李勤没想到的是，社区通过微信公众号、网格群、朋友圈“广而告之”后，首次试播就有300余人观看，获得了600多元收入。“这对我是极大的鼓励。”李勤开心地说，直播带货让她能紧跟市场，对接需求，开发出更多“潮流”新品。

李勤告诉记者，目前她每次手工课有60名左右残疾人及其家属来学习，社区派出了紫丹主持培训、微宣讲团等社区社会组织的专业主持人来给大家上课，指导大家在语言表达、仪表仪态等方面的注意事项，要把共富工坊打造成残疾人网络直播培训实践基地和文创产品直播销售中心。现在，社区74岁的肢体残疾居民贺爱武和77岁的听力残疾居民家属陈惠敏也跃跃欲试，有意加盟直播队伍。

“我们会辐射带动更多残疾人走出家门，大家抱团实现共富。”李勤自信地说。

王予勤老人是个榜样

亦兵
民生

据昨天《宁波日报》民生版报道，镇海一位叫王予勤的百岁老人，不但智能手机玩得溜，还喜欢网上购物、淘年货，晚年生活过得有滋有味。

使用智能手机并非只是年轻人的专利，王予勤老人的“潮”生活再次说明，上年纪的老年朋友同样可以畅享。

如今在老年朋友圈中，确有不少老人自觉“廉颇老矣”，以为学习智能手机太现代、太深奥，年轻人用可以，自己年纪太大，反应又迟钝，有部能打进打出的老年手机就好了，莫去赶新潮了。于是，未学先畏，心甘情愿地“躺平”。

客观而言，对新事物的接受和掌握程度，上了一定岁数的人是要比年轻人慢一拍，甚至慢好几拍，但这都不是不去扫“智商”的理由。智能手机里有大千世界，几乎无所不能、无所不包，“智能手机在握，走遍华夏无忧”真不是一句戏话。尤其对老人，智能手机好比是一位贴心保姆、随身助理：就

医，帮你预约挂号；买菜，小6送菜到家；肚子饿了，手指一戳，热腾腾、香喷喷的美食送上门……

俗话说：“世上无难事，只怕有心人”。扫“智商”亦然，首先要克服畏难情绪。正像王予勤老人所言：“活到老，学到老，我要跟上时代步伐”。老年人若要跟上时代步伐，途径多多，譬如自学。在日常使用过程中，遇到“卡壳”、难点，不妨多问问身边的年轻人。今天学一点，明天悟一点，日积月累，“潮”人自成。譬如“小鸡”反哺式带上“老鸡”。平时，子女、孙辈多让长辈做“照葫芦画瓢”的实践，操作多了，自然会熟能生巧。再如有条件的老年人可迈进老年大学，那里有老师传道授业解惑。此外，社区学堂“红马甲”志愿者也会手把手地教、帮、带。

有道是“榜样的力量是无穷的”。百岁老人王予勤尚且能在九十高龄靠自学成才，摘掉头上“智商”的帽子，那六七七十岁、七八十岁的“后生”，难道会扫不掉这只“智商”拦路虎？

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

本周天气晴晴雨雨 气温“飙升” 或将迎来今年首个30℃



本报讯(记者孙肖)上周末，宁波阳光和煦，气温适宜。但俗话说“春无三日晴”，本周宁波阴雨再度上线。据市气象台预报，本周天气晴雨转换频繁，气温起伏不定，出门勤备雨具，以防不时之需。

今天我市还是晴到多云的好天气，不过风有点大，市区有4级偏南风。明天开始就晴雨转换频繁了。受高空天气系统影响，部分地区有阵雨。13日至14日全市还有一次降雨过程，沿海地区有7-8级阵风。

相比于天气的“哭哭笑笑”，气温则将一路“飙升”。今明两天我市气温有望摸高24℃至26℃，最低气温也将从11℃上升至15℃。周末可能提前感受夏日的感觉，周六最高气温可达25℃，周日甚至可能有29℃，宁波今年首个30℃可能快来了。

除了气温可能迎来首个30℃，今年首个台风也快要生成了。市气象台分析认为，目前海上有个热带扰动在菲律宾东南方热带洋面上活动，虽然目前结构不太“完美”，但其临近赤道的高海温区域有源源不断的水汽加持，下周它很可能整合自身结构，成为今年1号台风“珊珊”。不过春季台风强度较弱，且其一路西行，预计对我市没有影响。

“明眸追光”专家团 再进盐源医疗帮扶



本报讯(记者陈敏 通讯员陈怡)4月6日至8日，宁波市眼科医院“明眸追光”专家团在海拔2500米的四川凉山州医疗帮扶所在地——盐源县人民医院，开展白内障手术及义诊活动，让58名彝族老人重见大凉山的蓝天白云。

这些患者大部分由帮扶医生施恩几个月前在下乡义诊筛查、门诊检查中选出，他们大多高龄、白内障程度严重、手术难度高，盼着宁波眼科专家早来盐源。

85岁的彝族老人廖姆多年来仅靠一只眼生活，女儿就算站立身边，那只早已失去光感的左眼，也看不见站在左边的亲人；70岁的彝族老人沈粮当天穿着民族服装，在病房里等候手术，老人独眼生活多年，心里却一直盼着专家为她重启光明生活；80岁彝族老人薛文伤感地告诉眼科医生，好久没看见蓝天白云了，其子女说，最近几个月，老人生活完全不能自理，更不能独自行走……

4月6日下午1点，专家团马不停蹄地手术，直至晚上8点，

完成了近20台高难度白内障手术。这其中就有这三位彝族老人，老人们长久以来的共同期盼，将同步实现。

近两年，盐源县人民医院在宁波市眼科医院的帮扶下，医生已能熟练掌握白内障超声乳化摘除术+人工晶体植入术、白内障囊外摘除术+人工晶体植入术，每月能完成十多例白内障手术。

作为东西部协助项目的首批医务人员，宁波市眼科医院马蓉副主任医师对盐源有着深厚的感情，这次活动，她提前一周就抵达盐源，与当地帮扶的施恩共同筛查白内障患者，并高强度开展手术。专家团义诊期间筛查出不少严重的白内障患者，为了满足当地患者的需要，马蓉延迟归期，为登记患者一一安排手术。

宁波市眼科医院副院长、白内障专家吴善君表示，今后宁波不但可以派专家前往盐源帮扶，盐源也可送医生来宁波市眼科医院深造，双方通过眼科技术交流，为更多的盐源百姓解除白内障等眼疾。

据悉，这次专家团在当地为患者义诊超过200余人，白内障手术超过70例。



专家在为老人义诊。

(陈怡 摄)



滨江水韵公园 成市民周末热门打卡地

记者 严龙
通讯员 蒋金土 文/摄

昨天下午，在三官堂大桥南岸两侧的滨江水韵公园，许多市民在阳光、鲜花、江风的陪伴下，享受着周末的美好时光。

滨江水韵公园是高新区近年来最重要的民生工程之一，它集人文、生态、运动等概念于一体，以可走、可跑、可骑的低碳方式贯通，串联起杨木碶河、新杨木碶河、大东江、甬新河4条省级美丽河湖，并引入“海绵城市”理念，为当地居民提供生态涵养、健康运动、休闲游玩的公共活动空间。

在这个我市城区规模超大的户外康乐场所，配置了篮球场、足球场，还有深受孩子们欢迎的滑梯、软梯、沙坑及组合式儿童娱乐设施，成为越来越多家庭周末户外遛娃的上选之地。



晚了10分钟，分离12年 这个家庭终于团圆了

记者 黄程
通讯员 沈佳颖 高瑛 桂晨恺

一别12年，现在终团圆。

近日，在镇海区九龙福利院内，罗林凡与儿子红着眼眶，走向苦苦找寻十多年的至亲陈仙梅。一家人抱在一起，哭成一团，一个跨越12年的寻亲梦终于圆了。

12年前，2011年3月1日晚上，陈仙梅下班后在鄞州万达广场附近等女儿来接她回家，“只晚了10分钟，母亲就不见了。”陈仙梅回忆，那时她母亲刚从老家江西来宁波打工，人生地不熟，又

不太会讲普通话，不识字，不知道去哪儿了。

“我们在宁波整整找了一个月，并报警求助，还打印了300份寻人启事，一点消息都没有，于是就回老家了。”罗林凡告诉记者，这12年间，他从未放弃寻找妻子，在报纸上刊登寻人启事，后来又在网上寻人，但杳无音信。

正当家人着急寻找时，陈仙梅出现在了镇海区庄市街道。“2011年3月7日，庄市派出所曾帮陈仙梅查找家人，但是由于语言障碍加上不会写字，她无法提供有效身

份信息，因此错过了她家人在鄞州当地派出所报案留下的信息线索。后来也采集了DNA样本进行入库比对，但一直没有成功。”九龙福利院相关负责人告诉记者，由于没能寻找到亲属，就把她送到了救助站。

今年3月，镇海区救助站在人脸识别比对中，陈仙梅比对成功。3月20日，工作人员就与其家人取得联系，核实身份信息。

“当时跟我联系说找到了我妻子，我一下子不敢相信，找了十多年都没找到，直到看了照片才相信。”在丈夫罗林凡看来，陈仙梅

12年间变化不大，“看到她面色红润、身体健康，我们太欣慰了，非常感谢福利院，把我妻子照顾得那么好。”

陈仙梅走失那年，儿子17岁。“虽然12年过去了，但母亲一见到我，就认出了我。刚开始我们还担心她在这福利院生活了12年，不知道愿不愿意跟我们回家，后来证明这些担心是多余的。”陈仙梅儿子说。

在福利院办完手续，一家人踏上回家路，往后的日子里他们终于可以团圆美满了。

期待团圆的家庭还有不少。据九龙福利院相关负责人介绍，自今年3月宁波市救助管理机构区域中心站试点工作开展以来，已发现6名安置人员身份线索，目前正在通过链接公安资源，加快DNA比对速度，帮助流浪人员早日恢复身份和家人团聚。